Aufgabe 1977 4a: 4P

Ein in A rechtwinkliges Trapez ABCD hat folgende Mabe:

Grundseite AB = a =12 cm), Diagonale AC = e =7,5cm, Winkel CAB = g = 35°
Zeichne das Trapez malBstabgerecht, und berechne die Seiten BC =b und AD = d sowie
den Winkel ABC = p dieses Trapezes.

Strategie 1977 4a:

Gegeben: Gesucht:
Trapez ﬁ _b
AB=a=12cm .
AC 7,5 AD =d
- e =em <ABC = B
£CAB =g = 35°
Skizze: D c C
d e b
®
€ B




Strategie 1977 4a:

Struktogramm:

b?=a?+e?-2.a-e-cosc

Losung 1977 4a:

MalBstabgerechte Zeichnung:

D c \c

A a
1. Berechnung des Winkels ¢: D C C
0=90°-¢ Winkelsumme
d e b
@ =90° - 35°
(P‘ = 55'::l (0] ”




Losung 1977 4a:

2. Berechnung der Strecke AD = d:
Ankathete _ E Kosinusfunktion im

ws)

oz}

COs@ = = : .
Hypotenuse e rechtwinkligen
q gelben Teildreieck D
cos55° = —
7,5
d d
0,5736 = — Seiten tauschen
d
— =0,5736 |-7,5 A
7,5
d=4,302cm
3. Berechnung_der Strecke BC = b: ) .
Kosinussatz im
b2 =22 +e?_-2.3-e-cos¢ allgemeinen
hellblauen
b?=12%+7,5-2-12-7,5-cos 35° Dreieck ABC
b? =144 +56,25-180-0,8192 d
b? =144 +56,25-147,45
h? = 52,8 NV
A
b=7266cm
4. Berechnung_des Winkels [3:
o : Sinussatz im
sinp _ sIne allgemeinen
e b hellblauen
sinp ~ sin35° Teildreieck
7,5 7,266 D
sinp _ 0,5736
7,5 7,266 d
sin
SINB _0,07894|-7.5
7,5
. A
sinp=0,5920

B = 36,3°



